

教育 面对面

守初心担使命 抓质量谋发展

——渠县中学跨越式发展纪实

奋进新时代·书写新辉煌 ——庆祝达州市20周年

始建于1917年的渠县中学,是一所具有悠久办学历史和光荣革命传统的百年名校。2003年,成为川东北第一所国家级重点中学(示范高中),2013年成为四川省首批一级示范性普通高中。学校现有教学班100多个,学生8000余人。有在编教职工483人,456名教师中,有高级教师162人、全国优秀教师2人、特级教师3人、省级教学名师5人、省级骨干教师13人、市级骨干教师52人、县级骨干教师94人。

加强硬件建设 夯实发展基础

2017年9月,市委、市政府印发了《加快全市教育发展九条措施》,明确要求各县(市)至少办好办强一所公办普通高中。《措施》出台后,渠县县委书记苟小莉、县长王飞虎分别多次主持召开专题工作会,研究解决渠中突破性发展问题,并多次率队到渠中调研指导,拟定了《中共渠县县委 渠县人民政府关于实施振兴渠县中学三年(2019—2021年)夯基行动计划的实施意见》。

为改善办学环境,2017年5月以来,县委、县政府投入资金为渠中征地62亩,另投专项资金用于学校一期工程建设(包括新建校门、道路、围墙、厕所等)。目前,学校二期工程已经进入招投标程序,拟投资2.2亿元用于运动场改建、新建越梯、教学楼等,将进一步升级改造校园环境。

为加强队伍建设,今年暑假,县委、县政府对渠中中层干部进行调整,增设了处室3个,新任干部20人。采取特事特办原则,为渠县中学调配优秀教师11人,允许渠中在人事局、教科局指导下直接到大学遴选优秀毕业生进入渠中工作。同时,经县委、县政府牵线搭桥,引进了“圆梦班”,公开遴选家庭贫困、品学兼优的学子就读。

优化制度设计 提高教育质量

有了好的基础,还必须要有好的制度设计

计,才能进一步调动教师的教学积极性,从而用心教学用心育人。

在制度方面,一是实行党委领导下的处室主任、年级组长目标管理责任制,厘清了处室及年级组所涉及的工作职责和业务范围,明确其目标任务,强化了统筹、督察、考核、评估,促进了全校工作高效有序开展。二是建立“以入口看出口”的教学评价制度,完善了教学质量评价体系,把评价结果作为教师调整和职称评定及评优晋级的重要依据。三是实施行政领导蹲班蹲组制和教育教学常态化督查制,校级领导带头深入教学一线听课,深入教研组研讨,让管理进一步细化。四是改革职称评聘制度,建立以“教学质量”+“工作量”为主的职称评定机制,增强职称评定的透明性、公正性,有效调动广大教师的工作积极性和主动性。

在教学方面,落实“一心二主三强化四落实五评价”教学理念。“一心”即以课堂为中心,聚焦课堂;“二主”即以教师为主导,以学生为主体;“三强化”即强化集体备课、跨班跨组、互评互听;“四落实”即落实处室、年级组、教研组、备课组四级管理,落实跟班生,落实“传帮教”,落实“三到”(早中晚签到)“一练”(每天中午一科练习);“五评价”,即入口看出口评价,过程与结果评价,态度与情感(作业批改与辅导)评价,理念、途径(教法、多媒体)评价,学生、教师、家长、社会多元评价。

办学成绩跃升 学校美名远扬

一分耕耘一分收获,经过努力,渠中近三

年高考成绩实现了“夯基固本、止滑保位”的目标。一是升学率逐年上升。高考一本率分别为23.16%、26.68%、28.24%,本科上线率分别为58.34%、63.41%、63.89%,呈连续上升趋势。二是优生培养能力显著。2019年在入口A+1只有273人的情况下,高考一本上线526人,A+1一本线上率居全市第二(78.7%);2019年在四川省高考文科成绩榜中前5000名有21名,王培涵同学更是以裸分642分摘得达州文科第一。三是后进生转化明显。渠县中学B、C等级年度上线率为8.06,居达州市第四名。在入口生源质量较差的情况下,真正实现了“低进高出,高进优出”的目标。初中在多数学生是“摇号生”、水平参差不齐的情况下,多年来在中考和全县质量抽考中,均居全县公立学校第一。

近两年,渠县中学老师在各级各类活动中获奖70人次,余兴明、叶发君等7位教师被评为“渠县教学名师”;成立县级名师工作室10个,渠中占7个。学生在学科竞赛、科创大赛、体育比赛、演讲比赛等各级各类比赛中表现突出,获奖50人次。近三年,学校获各类荣誉39次,连续三年获得“渠县高考先进集体”“渠县教育先进集体”“渠县万名教师‘红烛杯’赛课先进集体”。

挑战与机遇同在,压力与信心相随。如今,渠中人牢记初心使命,抢抓机遇、破瓶颈、抓质量、谋发展,在各级领导的关心厚爱和社会各界的大力支持下,同心同德,全力以赴,奋力谱写渠中跨越发展的新篇章。

·王松柏 李波 本报记者 刘礼全·

11月24日至29日,我市举办全市中小学校党组织书记“不忘初心、牢记使命”主题教育示范培训班。培训期间,与会党组织书记围绕初心、使命和争做新时代合格党组织书记展开热烈讨论。以下是部分发言摘要。

张忠祥(万源中学党委书记、校长):学校党组织书记要有正确的政治立场、政治观点、政治态度和政治品德,有较高执行力和学习力,有较强的心理素质和团队意识。

贾建华(渠县清溪中学党支部书记、校长):学校党组织书记要具备以下基本素质:一要政治坚定,二要政治信念,三要政治定力,四要政治担当,五要政治智慧,六要政治勇气,七要政治纪律,八要政治规矩,九要政治忠诚,十要政治担当。

吴晓平(通川区罗江八一希望学校党支部书记、校长):当好党组织书记,要坚守一个方向,坚守为共产党培养人,为新时代中国培养德智体美劳全面发展的人。要坚定一个信念,要带领全校师生坚定永远忠诚于党、永远坚信党、永远跟随党。要坚持一个敬畏,敬畏纪律,做讲规矩的倡导者、执行者、示范者。

刘志文(渠县贵福镇第一中心小学党支部书记、校长):学校党组织书记要做到:牢记初心使命,保持坚定正确的政治方向和共产党人的定力;与时俱进,强化学习,用正确的理想武装头脑;有为民情怀,乐于为师生服务。

何仕俊(万源市罗文小学党支部书记、校长):学校党支部书记要不忘教育初心和使命,扎实抓好学校党建工作,努力推进“学习型、服务型、创新型”党组织建设。要政治站位高,工作作风实,着力打造一支“在状态、有激情、敢担当、出实效”的教师队伍。

张安(达州市高新区实验学校党支部书记):作为一名教育工作者,教好书、育好人就是我们的初心和使命。践行初心和使命要做到高举旗帜,坚定信念,用坚定的信仰去践行理想和信念。要对党忠诚,奉献一辈子。要对人民赤胆忠诚,爱岗敬业,一切为了学生,让他们德智体美劳全面发展。

孙成霖(开江县讲治镇中心小学校党支部书记、校长):身为教育工作者,要不忘教师初心,牢记育人使命,始终坚定理想信念,以永不懈怠的精神状态,一往无前的奋斗姿态,围绕“立德树人”主责主业,为党育才,为国育才,办好群众家门口的学校,办好公平而有质量的教育。

李波(达川区双庙初级中学党支部书记、校长):作为达州教育人,要扎实做好本职工作,教好书,育好人。不断践行使命与担当,为实现达州市委、政府提出的建设全省经济副中心、川渝陕结合部中心城市、川东北地区教育中心的宏伟目标而砥砺前行,为办好达州700万人民满意的教育而奋斗。

谢礼松(万源市白沙实验学校党支部书记、校长):作为教育工作者,我们的初心和使命是为党培养为人民谋幸福、为民族谋复兴的建设者和接班人。我们要全面贯彻落实立德树人教育方针,培养听党话、跟党走、感恩党的新时代建设者和接班人。

·刘良川 黄益民 胡振奎 本报记者 陈鲸印 整理·

加强学校党建 促进教育高质量发展

学校党组织书记如何争做新时代合格书记

始终把安全工作放在第一位

——全市校园安全工作现场推进会目击



达州中学展示安全示范课。

11月12日上午,我市校园安全工作现场推进会召开,来自全市各地上百名参会人员分别观摩了通川区一小、达州嘉祥外国语学校、达州中学的安全教育开展情况。

建设校园安全基地

“滴!通过。”达州中学校门前一排整齐的门禁人脸识别系统格外引人注目,学生进入学校如同实名进站乘车一般。据达州中学相关工作人员介绍,现在学生需要刷脸卡才能进入校门。

达州中学操场上,一支支校园防暴小分队正在演练,升降桩、防撞柱等一应俱全,经过一番搏斗,防暴小分队成功将“暴力分子”制服。应急体验中心里,VR四维体验、电子模拟灭火、心肺复苏示范等设施设备让人大开眼界。此外,学校还设置了消防科普教育基地、职工爱心驿站、未成年人心理成长指导中心等,让学生在这里敞开心扉,打开心结,消除心理问题。

“达州中学安全工作做得很到位。”参

观中,与会人员赞不绝口。

传播校园安全文化

“爱生命、更重要、把安全、要记牢。”在通川区一小,该校安全快板小分队的同学排着整齐的队伍,打着悦耳节拍,向前来参会的人展示自己的校园安全文化。同学们动作协调,声音铿锵,通过快板形式,把安全知识牢记于心。

在达州嘉祥外国语学校,记者看到,上百册校园安全方面的文件、数十个校园安全工作展板上,清楚地记录着学校开展安全教育的相关措施,权责明晰,有条不紊。“让学生重视安全,首先要增强他们的安全意识,教给他们一些具体的安全知识。只有如此,才能让安全工作入脑入心。”通川区一小校长冯正东的介绍,获得了大家一致好评。

开展校园安全演练

“同学们,教学楼发生火灾,请大家有



通川区一小学生表演校园安全快板。

序撤离到操场。”在达州中学,随着校园广播发出紧急口令,同学们有序撤离到了操场。

“报告指挥官,八年级(2)班应到67人,实到65人,还差两人。”“立即组织消防员紧急营救。”“听报告,指挥官迅速发出指令,消防员冲上教学楼搜救,最终成功将被困人员解救。”

“好的经验各学校一定要相互借鉴,要对标对表找差距,结合自身抓落实,在安全教育上创新方式方法,在安全管理上再添新举措。”现场会结束,市教育局党委委员、副局长李祖江对与会者提出要求。

·汪震 本报记者 桂丹倪 摄影报道·

孟安明院士 莅临大竹中学讲学

本报讯 11月18日上午,中国科学院院士、清华大学生命科学学院教授孟安明莅临大竹中学,为师生作了题为《从基础研究到产业革命》的专题讲座。

孟安明院士围绕“基础研究”和“产业革命”,详细讲解了基因的作用及转基因动植物、农产品的市场投放等科学知识。孟安明院士指出,基础研究的难度大,基础研究成果可带来革命性的改变,但基础研究成果的转化十分缓慢。孟安明院士强调,科学家必须遵守国家有关法律和规定,遵守科学规范,讲求伦理道德,让科学技术为人类社会作贡献。

大竹中学党委书记、校长李孟然在总结发言中,称赞孟安明院士的报告内容丰富、信息量大,讲座课题前沿高端,讲解深入浅出,体现了理论与实践有机结合,体现了科学与生活有机结合,体现了严谨的科学精神和有温度的人文精神的有机结合,让师生受益匪浅。(郑云飞 罗春燕)

四川省达川中学校志出版发行

本报讯 历时三年有余,《四川省达川中学志》编纂完成,于2019年11月由四川大学出版社出版发行。

达川中学始建于1905年清光绪年间,县人杨作舟在城区南外创办草街子蒙养学堂,订立《蒙养章程》。随后,蒙养学堂先后五次迁址,八次更名,现名为“四川省达川中学”。目前,达川中学使用校区分别为华蜀校区和翠屏校区,三里校区正在建设之中。

近年来,达川中学不断完善办学思想,规范办学行为,加强队伍建设,推进智慧学校创建,办学质量一步一个台阶,“初中优质教育,高中低进高出,艺体特色,翻转课堂,智慧校园”赢得了良好社会声誉。

《四川省达川中学志》的编纂和出版是达川中学发展史上一个重要节点,标志着了解与研究达川中学的发展历程有据可循。同时,随着三里校区即将投入使用,学校也将跨入一个新的发展阶段。

(杨华 本报记者 陈鲸印)

宣汉红峰初中举办 校园文化艺术节

本报讯 11月27日上午,宣汉县红峰初级中学举办以“感恩新时代,青春梦飞扬”为主题的第八届校园文化艺术节。

上午8时,家长陆续走进校园,观看书画展。此次展览共展出优秀作品160余件,作品包括书法、绘画、手抄报、手工制作以及科幻画五大类,充分展示了全校师生传承文化、提高艺术修养的丰硕成果。10时,文艺表演开始了,来自13个班级的学生表演了23个文艺节目。参演节目形式新颖,各具特色,包括舞蹈、快板、武术、唱歌等,由刘安丽等老师带来的快板《教育扶贫暖心窝》把此次演出推向了高潮。经过近两小时的激烈角逐,七年级四班带来的《咖喱咖喱》荣获一等奖。

本届艺术节给学生搭建了一个展示自我的平台,激发了他们对艺术的兴趣和热爱,同时也进一步推进了学校艺术教育全面发展。(钟发琼)

人人有特长 个个展才艺 渠县多措并举开展特色艺体教育

该县艺体教育以“点、线、面、展”的培养模式,将信息技术教育和艺体教育有机整合,狠抓艺体教育常规化、常态化、科学化发展,基本形成了“人人有特长、个个展才艺”的局面。

以科学管理为抓手,推进特色艺体教育。该县艺体教育形成县、校、特色团队的三层级管理体系,通过层层递进的层级体系管理,各单位各司其职,提高工作效率,保证艺体教育稳步、高效推进。

群众性的广泛参与为基础,使每位学生都感受到浓郁的艺体氛围。同时,加大阳光体育示范学校和校园足球特色学校创建力度,开展小学生校园足球联赛、中小学生田径运动会、校园足球观摩现场会和武术进校园观摩会等;广泛开展“2+1”教育活动和艺术展演活动,定期举办校园艺术节、优秀艺术人才大赛和音乐教师才艺大赛,全力推进艺术活动的开展和学生艺术素养的提高。提高层面上,注重社团建设、个性发展,80%的学校设立艺体兴趣小组。

以均衡教育为抓手,推动城乡艺体教育。采取培训与提高艺体师资,加强城乡间艺体教育交流,以城带乡,结对帮扶。每年组织城区骨干教师“送课下乡”,结对帮扶教学技能比赛,促进艺体教师专业成长。

据了解,渠县通过以上举措,特色艺体教育成效显著,截至目前(2019年),该县学生已获各级各类艺术大赛省市等次奖达600余人次。(刘逊 陈建金 本报记者 刘礼全)